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Statistica ofi cială 
la nivel central şi teritorial
Întâlnire de lucru (Bran, judeţul Braşov)
 Conducerea Institutului Naţional de Statistică şi a Direcţiilor teritoriale 
de statistică au dezbătut, la sfârşitul lunii februarie, o serie de probleme extrem 
de importante şi presante. Preşedintele INS, prof. univ. dr. Vergil Voineagu, 
a prezentat un cuprinzător Raport, referindu-se la: Recensământul General 
Agricol (cu retrospectiva activităţilor desfăşurate şi Programul pentru etapa 
următoare); Recensământul Populaţiei şi Locuinţelor; problemele pe care 
le ridică implementarea Portalului web: modalităţile de surmontare şi 
soluţionare a difi cultăţilor apărut; alte probleme din activitatea statistică 
curentă.

***
Principalele probleme cu privire 

la activitatea desfăşurată pe plan central şi la nivel teritorial, 
cuprinse în Raportul prezentat de preşedintele INS

 (...) În calitate de coordonator al Sistemului Statistic Naţional, INS 
în ansamblul său, a avut ca prioritate în anul 2010, realizarea obiectivelor şi 
sarcinilor ce i-au revenit în îndeplinirea misiunii de a satisface într-o măsură 
cât mai mare nevoile de informaţii ale tuturor categoriilor de utilizatori de date 
statistice. Aceasta, în condiţiile organizării sistemului de colectare, producţie, 
analiză şi diseminare a datelor statistice, astfel încât mesajul de bază ce se 
degajă din expresia cantitativă a datelor să prezinte relevanţă, corectitudine şi 
credibilitate, în demersurile de fundamentare a deciziilor privind dezvoltarea 
economică şi socială a ţării şi cunoaşterea realităţilor societăţii româneşti.
 Activitatea a fost orientată spre refl ectarea fenomenelor şi proceselor 
sociale cu care s-a confruntat societatea în ansamblu:
 •  redresarea economică şi socială, implicit evoluţiile vizând depăşirea 

crizei economice; 
 •  schimbările intervenite în societate şi acţiunile necesare în perspectiva 

participări ţării noastre la asigurarea unei Europe durabile prin 
îndepliniriea obiectivelor prevăzute în Strategia Europa 2020;

 •  îmbunătăţirea conceptelor metodologice a sistemului de organizare 
a activităţii prin perfecţionarea modalităţilor de colectare a datelor, 
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utilizarea mijloacelor moderne de prelucrare, o mai mare transparenţă 
şi vizibilitate în procesul de diseminare a datelor şi informaţiilor 
statistice;

 •  utilizarea pe scară mai largă a surselor administrative de date în condiţii 
de complementaritate în raport cu sistemul clasic al realizării cercetărilor 
statistice;

 •  îmbunăţăţirea calităţii în statistică, un corolar al întregii noastre 
activităţi. 

 (...) Au fost eforturi susţinute la toate nivelurile, care au determinat, 
fără îndoială, un salt important înainte în ceea ce priveşte poziţionarea statisticii 
româneşti pe o treaptă superioară în ansamblul statisticilor statelor membre 
ale Uniunii Europene şi, totodată, în ceea ce priveşte consolidarea rolului şi 
locului INS ca instituţie fundamentală a societăţii româneşti.
 Anul 2010 se detaşează întrucâtva de ceilalţi fi ind marcat de 
amplifi carea eforturilor pentru abordarea concomitentă, aşa cum ştim cu 
toţii, a activităţilor complexe şi de mare anvergură de pregătire şi lansare a 
celor două acţiuni majore, Recensământul General Agricol şi Recensământul 
Populaţiei şi Locuinţelor.
 Recensământul General Agricol - 2010  s-a realizat decurgând 
din  Regulamentul (CE) nr. 1166/2008 al Parlamentului European şi al 
Consiliului, precum şi H.G. nr. 1370/2009 privind organizarea şi efectuarea 
Recensământului General Agricol din România.
 Anul 2010 a fost determinant în pregătirea acţiunilor ce aveau să 
urmeze spre sfârşitul anului  trecut şi  în cele două luni  ce  s-au scurs de 
la începutul acestui an. Am trecut o etapă importantă, aceea a colectării în 
teren a datelor statistice şi consider că demersurile organizatorice întreprinse, 
conceptul metodologic şi soluţiile adoptate au prefi gurat şi vor conduce la 
obţinerea unor rezultate pozitive.
 Vă adresez felicitările mele pentru eforturile depuse şi pentru 
devoţiunea pe care aţi demonstrat-o într-o întreprindere difi cilă, complexă şi 
solicitantă de care depinde în mod hotărâtor rezultatele fi nale care, nu mă 
îndoiesc, vor fi  cele aşteptate.
 În perioada imediat următoare, ne aşteaptă sarcini nu mai puţin 
importante pe linia recensământului agricol, în cadrul cărora aş sublinia, 
fi nalizarea Anchetei de control. Concomitent vor începe acţiunile de colectare, 
centralizare şi relevare a rezultatelor provizorii ale recensământului la 
principalii indicatori. (...)
 Operaţiunea care trebuie să ne preocupe în cel mai înalt grad, constă 
în prelucrarea propriu-zisă a tuturor datelor conţinute în formularele de 
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recensământ şi reactualizarea mai bine şi realcătuirea  exploataţiilor agricole 
din datele culese în profi l teritorial pe baza criteriilor din Regulamentul 
Comisiei şi a normelor interne utilizând, aşa cum s-a stabilit, Codurile 
Numerice Personale. Identifi carea CNP-urilor în cazurile în care ele lipsesc, 
destul de multe la număr, constituie o primă etapă de lucru importantă şi 
trebuie fi nalizată urgent.(...)
 Trecând la prezentarea activităţilor legate de Recensământul 
Populaţiei şi al Locuinţelor vă mărturisesc că stadiul actual îmi provoacă 
îngrijorări şi preocupări intense. Lucrările se desfăşoară sub aşteptări din punct 
de vedere al ritmului, cu multe ezitări şi poticneli în adoptarea celor mai bune 
variante decizionale pentru ca, luna octombrie când va avea loc demararea 
lucrărilor de colectare a datelor, să ne găsească perfect pregătiţi (...). 
 Din categoria cauzelor de natură subiectivă trebuie să subliniez, totuşi, 
insufi cienţe organizatorice, lipsa de operativitate în rezolvarea unor probleme 
specifi ce şi în folosirea cadrului instituţional în care se desfăşoară activitatea 
pe linia recensământului, respectiv, a Comisiei Centrale pentru Recensământul 
Populaţiei şi al Locuinţelor. (...)
 Cu toţii suntem convinşi că RPL -2011 este unul deosebit, atipic, 
datorită multiplelor schimbări în societatea noastră (în sistemul de proprietate, 
infrastructură societală, urbanism, condiţii de locuit, migraţie etc.), iar pe de 
altă parte, datorită impactului pe care îl va avea; inclusiv noul număr cât mai 
exact al populaţiei. Aceste evidenţe solicită calitate, modernitate, schimbarea 
gândirii clasice asupra recensământului, solicită efort, implicare, comunicare 
şi transparenţă. (...)
 În continuare, stimaţi colegi, mă opresc la activităţile, cu realizările şi 
lipsurile respective, desfăşurate pe linia diseminării informaţiilor statistice.
 Având constant ca obiectiv al activităţii sale producerea şi difuzarea 
de informaţii în volum complet şi la timp, Institutul Naţional de Statistică 
şi-a orientat politica de diseminare a datelor spre creşterea operativităţii şi a 
calităţii acestora, sporirea şi diversifi carea formelor de diseminare, îmbogăţite 
prin majorarea numărului, volumului şi ariei de cuprindere a publicaţiilor 
statistice, informării operative a tuturor utilizatorilor de informaţii statistice. 
Acest obiectiv a fost atins  prin emiterea în anul 2010 către mass media a 
unui număr de peste 200 de comunicate de presă, îmbunătăţirea surselor de 
date, inclusiv prin folosirea surselor administrative, lărgirea şi perfecţionarea 
bazelor de date, concomitent cu facilitarea accesării lor.
 În anul 2010 s-a intensifi cat activitatea de diseminare electronică prin 
realizarea versiunilor pe CD-ROM a publicaţiilor statistice şi prin publicarea 
unui număr de 32 de noi matrice în baza de date Tempo-online.
 Numărul de utilizatori noi care şi-au creat cont de acces la Tempo-



Romanian Statistical Review nr. 2 / 20116

online în 2010 a fost de aproximativ 8500, ceea ce indică interesul crescând al 
publicului în accesarea online a informaţiilor statistice, iar cele mai accesate 
domenii din baza de date TEMPO-online sunt populaţia, turismul şi forţa de 
muncă, preţurile şi comerţul internaţional.
 Pentru îmbunătăţirea acordării asistenţei tehnice utilizatorilor de date 
statistice europene, INS a desfăşurat cel de-al patrulea grant consecutiv acordat 
de EUROSTAT pentru activitatea de diseminare a informaţiilor statistice 
europene, prin care se oferă un nou serviciu de îndrumare şi accesare pentru 
utilizatorii datelor statistice, prin Centrul de Asistenţă pentru Diseminarea 
Statisticilor Europene în România (ADSE) înfi inţat în cadrul INS. 
 O altă realizare în domeniul diseminării datelor statistice este cea 
referitoare la coordonarea activităţii de publicare a datelor şi metadatelor 
pe site-ul Fondului Monetar Internaţional în sistemul SDDS-online la care, 
alături de INS, participă Banca Naţională a României, Ministerul Finanţelor 
Publice şi Bursa de Valori Bucureşti.
 Pentru conştientizarea şi popularizarea statisticii în rândul utilizatorilor 
de date statistice, o importanţă deosebită a avut-o implementarea proiectului 
acordat de EUROSTAT pentru sponsorizarea comunicării în statistică - 
Sponsorship in communication, desfăşurat în colaborare cu Bulgaria şi 
Lituania. Rezultatul acestui proiect s-a concretizat în editarea unui Ghid cu 
recomandări pentru realizarea de site-uri web pentru învăţarea statisticii, în 
principal, de către elevi şi studenţi şi realizarea unei anchete în rândul statelor 
membre, cu scopul de a recenza cele mai bune practici în acest domeniu.
 În acelaşi context, în ceea ce priveşte îmbunătăţirea şi diversifi carea 
ofertei publicaţiilor, obiectivele principale au fost: realizarea de publicaţii 
într-o formă de prezentare coerentă şi unitară pe domenii statistice, conform 
normelor interne de editare; respectarea calendarului de apariţie; tipărirea 
instrumentarului statistic şi transmiterea acestuia în teritoriu conform Planului 
de Activitate al INS (PA); realizarea sarcinilor din PA cu respectarea măsurilor 
economice, reducerea cheltuielilor materiale prin folosirea resurselor proprii 
în editarea publicaţiilor, înlocuirea unor publicaţii pe suport de hârtie cu 
publicaţii electronice, mai puţin costisitoare şi mai uşor de realizat.
 În ceea ce priveşte standardizarea statistică am reuşit în anul ce a 
trecut să menţinem şi chiar să creştem funcţionalitatea registrelor statistice, în 
primul rând a registrului statistic al întreprinderilor – REGIS şi al Registrului 
Statistic al Exploataţiilor Agricole – REXA; să diversifi căm, să actualizăm şi 
să perfecţionăm bazele de date: Baza de date la nivelul unităţilor administrativ 
teritoriale (BDL);  Baza de date la nivel de judeţ (BDJ) ; Baza de date a 
populaţiei şi „Fişa demografi că”; Baza Centrală de Date cu serii de timp 
TEMPO; Baza de date cu situaţiile fi nanciare anuale şi raportările contabile 
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semestriale; Baza de sondaj ASTRM; Baza de date de comerţ exterior; Baza 
de date a indicilor preţurilor de consum (IPC); Baza de date de producţie fi zică 
industrială (PFIND); Baza de metadate.
 Procesul de producţie statistică a inclus activităţile de proiectare, 
cercetare şi dezvoltare metodologică, producţia propriu-zisă a datelor statistice 
şi diseminarea produselor şi a serviciilor statistice.
 Producţia datelor şi a informaţiilor statistice a reprezentat şi în anul 
2010 setul nodal al activităţii Institutului Naţional de Statistică, înglobând 
diverse procese de producţie care au antrenat marea majoritate a resurselor 
umane, materiale şi fi nanciare disponibile. 
 Producţia statistică a fost preponderent determinată de cererea de 
date statistice. Refl ectarea cerinţelor informaţionale a rezultat dintr-un proces 
îndelungat de consultare dintre producătorii de statistici ofi ciale şi utilizatorii 
acestora, iar rezultatul acestor consultări a fost consemnat în Programul 
Statistic Naţional Anual (PSNA) 2010.
 Institutul Naţional de Statistică se plasează printre primele instituţii 
fundamentale ale statului care şi-au elaborat şi pus în practică programe de 
cercetări statistice anuale, bazate pe structuri complexe de activităţi specifi ce şi 
interinstituţionale, generate de iniţiativele proprii şi propuneri ale partenerilor 
din Sistemul Statistic Naţional. (...)
 La conturile naţionale s-au derulat o serie de lucrări importante, 
cum ar fi   consolidarea calculului indicatorilor macroeconomici, elaborarea 
conturilor trimestriale ale sectoarelor instituţionale şi estimarea trimestrială 
a populaţiei ocupate conform metodologiei Sistemului European de Conturi 
1995. Prin trecerea la determinarea trimestrială a Produsului Intern Brut (PIB) 
ajustat sezonier, statistica românească s-a aliniat normelor şi standardelor UE 
de evaluare a creşterii economice pe bază comparabilă. (...) 
 În mod deosebit trebuie subliniată colaborarea INS cu Ministerul 
Finanţelor Publice, Banca Naţională a României şi Comisia Naţională de 
Prognoză. (...)
 Statistica din domeniul comerţului internaţional cu bunuri a 
cunoscut, de asemenea, evoluţii pozitive, perfecţionări pe linia armonizării 
cu respectarea cerinţelor de calitate, actualitate, relevanţă adaptate la nevoile 
utilizatorilor. (...)
 În domeniul statisticii indicatorilor pe termen scurt, obiectivul 
principal a constat în satisfacerea la timp a cerinţelor utilizatorilor, la 
dispoziţia cărora au fost puse date statistice relevante, de calitate, armonizate 
cu standardele şi normele statistice ale Uniunii Europene. (...)
 Statistica structurală de întreprindere oferă cele mai complexe 
informaţii din domeniul economic, iar principalele obiective ale anului 2010 
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au fost orientate către satisfacerea cerinţelor utilizatorilor interni şi externi, 
prin asigurarea continuităţii seriilor de indicatori statistici şi a calităţii datelor, 
precum şi către furnizarea de informaţii necesare fundamentării politicilor de 
dezvoltare a economiei româneşti.
 Trebuie specifi cat faptul că realizarea statisticilor structurale de 
întreprindere (statistici ce implică eforturi materiale, fi nanciare şi umane 
susţinute), a fost supusă unor reevaluări detaliate, ca urmare a trecerii de la 
Clasifi carea activităţilor naţionale CAEN Rev.1 la CAEN Rev.2. 
 În anul 2010 s-au desfăşurat lucrări importante referitoare la tehnologia 
informaţiei şi comunicaţiei, potrivit cărora au fost colectate date privind 
utilizarea produselor TIC în întreprinderi, calculându-se, în afara indicatorilor 
anuali referitori la accesul şi utilizarea acestor produse şi indicatori referitori 
la securitatea sistemelor respective şi politicile de implementare a acestora de 
către întreprinderi. 
 Anul 2010 a fost anul trecerii la transmiterea datelor către DGECFIN 
conform clasifi cării CAEN Rev.2 pentru Anchetele de conjunctură, urmând ca 
în 2011 să se asigure recalcularea seriilor istorice în noua clasifi care. 
 În ceea ce priveşte statistica socială, numeroasele comunicate de presă 
în acest domeniu au fost îmbunătăţite, indicatorii statistici diseminaţi fi ind 
însoţiţi de comentarii asupra mărimii şi evoluţiei lor, precum şi de metadate 
semnifi cative, pentru o mai bună înţelegere a evenimentelor economice 
produse pe piaţa muncii.  (...)
 Ca rezultate deosebite ale anului 2010 menţionăm reproiectarea 
instrumentarului statistic pentru Ancheta AMIGO care s-a realizat în 
conformitate cu notele metodologice revizuite elaborate de EUROSTAT, 
astfel încât, să permită implementarea clasifi cării revizuite a ocupaţiilor (COR 
2008), precum şi măsurarea populaţiei ocupate în agricultură conform noii 
defi niţii agreate la nivelul Uniunii Europene. (...)
 În cursul anului 2010 au fost desfăşurate şi activităţi prevăzute prin 
calendarele de lucru ale mai multor proiecte deosebit de interesante realizate 
cu fi nanţare din partea Comisiei Europene: Accesul tinerilor pe piaţa muncii; 
Reconcilierea vieţii profesionale cu cea familială; Ocuparea persoanelor cu 
dizabilităţi; Îmbunătăţirea statisticilor privind forţa de muncă.
 În domeniul statisticii condiţiilor de viaţă, acţiunile desfăşurate în 
anul 2010 au fost orientate către implementarea metodologiilor de calcul al 
unor indicatori comparabili în domenii de mare interes pe plan european, 
reproiectarea unora dintre cercetările statistice deja existente şi adaptarea lor 
la cele mai recente regulamente europene, dar şi armonizarea cu legislaţia 
naţională.
 O cercetare statistică importantă pentru Sistemul Statistic Naţional a 
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fost  Ancheta bugetelor de familie, căreia i s-au alăturat Ancheta europeană 
asupra veniturilor şi condiţiilor de viaţă - EU-SILC, Ancheta asupra calităţii 
vieţii - ACAV şi Accesul populaţiei la tehnologia informaţiilor şi comunicaţiilor 
- TIC în gospodării.
 În fi ecare an, începând cu 1990, Institutul Naţional de Statistica a 
elaborat o gamă largă de statistici de preţ cu scopul de a răspunde nevoilor 
utilizatorilor interni şi internaţionali. Majoritatea statisticilor în domeniul 
preţurilor este prezentată sub forma indicilor de preţ temporali, dar se pun la 
dispoziţie şi comparaţii de preţ spaţiali, fi e în termeni absoluţi (preţurile medii 
ale principalelor produse vândute în pieţele agroalimentare) fi e în termeni 
relativi (paritatea puterii de cumpărare). 
 Cei mai importanţi indici temporali de preţ din sistemul statisticii 
economice: indicii preţurilor de consum (IPC naţional şi indicele armonizat al 
preţurilor de consum - IAPC), indicii preţurilor de producţie pentru agricultură, 
industrie şi servicii, cât şi indicii valorii unitare (export şi import). 
 În anul 2010, principalele îmbunătăţirii în domeniul statisticii 
preţurilor au fost publicarea pentru prima dată în România, a indicilor 
preţurilor proprietăţilor rezidenţiale şi ai producţiei pentru servicii. Totuşi, 
şi în acest domeniu, deopotrivă caracterizat prin indicatori sensibili, mai sunt 
încă destule de făcut pe tema îmbunătăţirii şi diminuării suspiciunilor ce încă 
persistă din partea unora asupra corectitudinii calculelor noastre. (...) 
 În materie de dezvoltare teritorială – judeţeană sau regională – 
Institutul Naţional de Statistică a fundamentat şi continuă să-şi dezvolte o 
strategie de diversifi care a indicatorilor statistici, fi e prin introducerea de noi 
cercetări statistice în profi l teritorial, fi e prin dezvoltarea şi utilizarea surselor 
administrative. Scopul tuturor acestor acţiuni îl reprezintă obţinerea unui 
maximum de informaţie statistică, pe cât de pertinentă, pe atât de utilă. Având 
în vedere cererea în continuă creştere de date statistice în profi l teritorial, 
din partea instituţiilor responsabile de politicile regionale şi de dezvoltare 
regională, precum şi cerinţele de date statistice la nivel regional ale Comisiei 
Europene, prezentate în Programul de lucru al EUROSTAT şi în Ghidul anual 
de Referinţă pentru Statistica Regională elaborat de EUROSTAT, Programul 
Statistic Naţional Anual 2010 a relevat eforturile statisticii ofi ciale româneşti 
de a răspunde cerinţelor EUROSTAT în domeniul sistemului statisticii  
regionale. (...)
 În prezent, INS asigură date în profi l regional pentru aproape toate 
domeniile statistice, în conformitate cu prevederile Acquis-ului Statistic 
Comunitar. Gradul de armonizare a statisticii regionale cu Acquis-ul 
Statistic Comunitar este integral pentru următoarele domenii: demografi e, 
educaţie, forţă de muncă, migraţie, ştiinţă şi tehnologie, Ancheta structurală 
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în întreprinderi, sănătate, turism, transport şi energie. Pentru domeniile 
statistice, în care alinierea la normele şi standardele UE în privinţa cerinţelor 
de date în profi l regional nu este încă pe deplin realizată, INS împreună cu alte 
ministere şi instituţii interesate desfăşoară pe baza unor programe şi convenţii 
de colaborare, lucrări pregătitoare în vederea implementării integrale a 
indicatorilor statistici regionali. 
 Activitatea de ansamblu a direcţiilor teritoriale de statistică s-a 
bazat pe respectarea normelor, obiectivelor şi bunelor practici în procesele 
utilizate pentru organizarea, colectarea, prelucrarea şi difuzarea statisticilor 
ofi ciale, precum şi pe acţiuni destinate creşterii efi cienţei, credibilităţii, 
relevanţei şi consistenţei acestor statistici, aparatul statistic teritorial fi ind în 
prezent, suportul principal al legăturii Institutului Naţional de Statistică cu 
furnizorii şi utilizatorii de date statistice.
 În anul 2010, au fost realizate cercetările statistice cuprinse în 
Programul Statistic Naţional Anual 2010, precum şi obiectivele dezvoltării 
sistemului statistic în profi l teritorial. Peste 75% din activitatea direcţiilor 
teritoriale de statistică a fost destinată, în principal, pentru colectarea, 
verifi carea, prelucrarea electronică şi validarea datelor aferente cercetărilor 
statistice din programul anual. 
 În anul trecut, principalele obiective au fost direcţionate şi către 
realizarea la termen şi în condiţii de calitate corespunzătoare a cercetărilor 
statistice cuprinse în PSNA, prin extinderea sistemului electronic pentru 
culegerea datelor şi diseminarea informaţiilor statistice, reducerea ratei de non-
răspuns, respectarea termenelor de transmitere a datelor, asigurarea continuităţii 
seriilor de date statistice la nivel de unitate administrativ-teritorială. 
 Activitatea desfăşurată de către direcţiile teritoriale de statistică a fost 
orientată şi către îmbunătăţirea relaţiilor de colaborare cu autorităţile publice, 
intensifi carea colaborării cu mass-media, promovarea culturii statistice în 
mediul economic şi social, perfecţionarea profesională continuă a salariaţilor, 
creşterea efi cienţei utilizării fondurilor materiale şi fi nanciare, a resurselor 
umane şi creşterea calităţii activităţii statistice.
 Un important obiectiv l-a constituit organizarea Recensământului 
General Agricol prin diverse acţiuni premergătoare (instruirea personalului de 
recensământ, monitorizarea acţiunilor de recenzare, îndrumarea metodologică 
acordată recenzorilor), precum şi pregătirea organizării Recensământului 
Populaţiei şi al Locuinţelor.
 În contextul eforturilor depuse pentru efi cientizarea colectării 
şi prelucrării informaţiilor statistice primare, lansarea şi implementarea 
Portalului web pentru preluarea online a datelor statistice, a constituit o etapă 
importantă în procesul de colectare a datelor. Anul 2010 s-a caracterizat 
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prin creşterea continuă a numărului de unităţi care au transmis chestionarele 
statistice în format electronic sau pe portal şi realizarea la termen, de calitate 
şi în volum complet a cercetărilor statistice.
 Pe linia diseminării datelor statistice la nivel judeţean, au fost 
elaborate şi diseminate numeroase publicaţii şi lucrări de sinteză, dintre care 
menţionăm: „Buletinul statistic lunar al judeţului/regiunii”, „Anuarul statistic 
al judeţului/regiunii”, „Anuarul demografi c al judeţului/regiunii”, „Starea 
economico-socială a judeţului”, diverse publicaţii referitoare la turism, fond 
de locuinţe, sistem educaţional, etc. 
 Au fost preocupări de dezvoltare a relaţiilor de cooperare, colaborare, 
parteneriat şi schimb de informaţii cu o serie de instituţii de la nivel local, cu 
serviciile publice deconcentrate, cu Instituţia Prefectului şi Consiliul Judeţean 
(permanent trebuie să fi m pe agenda consiliului), cu mediul academic, sprijinind 
activitatea acestora cu date şi informaţii statistice solicitate pentru întocmirea 
de proiecte şi studii fi nanţate de Uniunea Europeană sau în cofi nanţare.
 Specialişti din cadrul direcţiilor teritoriale de statistică au făcut parte şi 
au activat, în cadrul unor organisme create la nivelul judeţului (grupe de lucru, 
comisii judeţene, comitete locale de coordonare, colegiu prefectural) în vederea 
elaborării de studii, analize, programe sau proiecte privind diverse domenii. 
 Creşterea calităţii statistice şi a managementului în cadrul direcţiilor 
teritoriale de statistică s-au refl ectat în îmbunătăţirea modului de lucru, 
monitorizarea managementului calităţii, printr-o mai bună organizare şi 
efi cientizare în utilizarea resurselor fi nanciare şi umane.
 Întreaga activitate statistică, producerea de date şi informaţii statistice 
nu este posibilă în cadrul unui Institut de Statistică fără suportul tehnologiei 
informaţiei, fără o arhitectură IT performantă. 
 Perfecţionarea activităţii de tehnologia informaţiei în Sistemul 
Statistic Naţional s-a concretizat printr-o serie de realizări. (...)
 În anul 2010, INS a funcţionat în baza H.G. 957/2005 privind 
organizarea şi funcţionarea INS republicată, cu modifi cările şi completările 
ulterioare. Numărul maxim de posturi este de 2159, din care 708 în aparatul 
central şi 1451 în unităţile teritoriale de statistică.
 Din numărul maxim de posturi, 1869 sunt posturi ocupate şi 290 sunt 
posturi vacante. În cadrul Institutului Naţional de Statistică, în conformitate 
cu Legea nr.153/2008 privind efectuarea Recensământului General Agricol 
din România, în anul 2010 s-a înfi inţat Secretariatul Tehnic Central (...).

 Pentru dezvoltarea şi îmbunătăţirea în viitor a statisticilor, în strânsă 
corelare cu normele şi standardele Uniunii Europene şi pentru ameliorarea 
metodelor şi a procedurilor statistice menite să conducă la o utilizare efi cientă 
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şi complexă a instrumentelor statistice, Institutului Naţional de Statistică 
îi revine sarcina de a asigura resurse umane califi cate care să contribuie la 
dezvoltarea sustenabilă a Sistemului Statistic Naţional, în concordanţă cu 
evoluţia Sistemului Statistic European.
 Doresc să subliniez în acest context, în mod deosebit, faptul că, în 
pofi da restricţiilor bugetare care impuneau implicit reduceri de personal, 
conducerea INS a reuşit să argumenteze cu motivaţii temeinice, necesitatea 
menţinerii întregului aparat statistic, ceea ce s-a repercutat pozitiv în realizarea 
sarcinilor noastre. 
 În anul 2010, activitatea de investiţii, modernizări s-a materializat 
prin cele peste 35 de proceduri de achiziţii publice: licitaţii deschise, cereri-
oferte şi negocieri privind contractarea şi monitorizarea prestărilor de servicii, 
furnizării de produse şi execuţiei de lucrări de construcţii şi reparaţii, proceduri 
care au fost organizate, în proporţie de peste 50%, prin mijloace electronice 
online. (...) 
 Desigur, o analiză corectă a activităţii noastre din anul trecut, nu poate 
să nu releve şi difi cultăţile care au afectat, într-o măsură sau alta,  îndeplinirea 
la termen şi în condiţii de calitate a lucrărilor prevăzute. 
 Majoritatea difi cultăţilor întâmpinate îşi au originea în lipsa 
personalului, în special califi cat, reducerile importante de posturi vacante 
şi diminuării fondurilor în raport cu necesarul prevăzut pentru realizarea 
obiectivelor din Programul Statistic Naţional Anual, aprobat. O insufi cientă 
valorifi care, în scop statistic a surselor de date administrative care ar fi  uşurat 
eforturile, implicit de lipsa de personal, a persistat şi în anul 2010. 
 O serie de lucrări importante pentru statistica ofi cială nu au fost 
defi nitivate, sau sunt în curs de defi nitivare. (...)
 Vă mai reţin atenţia cu evidenţierea priorităţilor Institutului 
Naţional de Statistică pentru anul 2011.
 Între aceste priorităţi, cele mai importante sunt următoarele: 
 • Continuarea procesului de îmbunătăţire calitativă a cadrului statistic 
existent prin:
 - absorbţia şi implementarea la un grad sporit, sub aspectul nivelului 
de  acoperire şi al calităţii procesului statistic, a Acquis-ului Statistic Comunitar 
prin implementarea de noi cercetări statistice, cu accent pe atragerea de fonduri 
europene nerambursabile;
 - extinderea şi diversifi carea ariei şi a soluţiilor de colectare a datelor  
de  la furnizorii de informaţii primare:
 - înlocuirea graduală a chestionarelor pe format de hârtie cu chestionare 
electronice, adresate, în mod special, unităţilor juridice de observare statistică, 
inclusiv prin valorifi carea facilităţilor oferite de portalul web menţionat;
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 - utilizarea pe scară largă a surselor administrative în scopuri statistice 
şi reducerea corespunzătoare a numărului anchetelor statistice;
 • Prelucrarea şi prezentarea rezultatelor provizorii ale RGA, informaţii 
ce stau la baza fundamentării politicilor naţionale în domeniul agricol, în 
concordanţă cu Acquis-ul comunitar, comparabile la nivel internaţional, 
necesare procesului de participare a României la Politica Agricolă Comună;
 • Continuarea activităţilor de organizare a Recensământului 
Populaţiei şi Locuinţelor, care se vor concretiza cu înregistrarea datelor în 
luna octombrie 2011. Datele colectate în urma recensământului vor sta la baza 
formulării strategiilor şi politicilor în domeniul populaţiei;
 • Implementarea şi aplicarea de metode adecvate şi efi ciente, inclusiv 
la nivelul direcţiilor teritoriale de statistică, de perfecţionare continuă a 
nivelului de pregătire în domeniul statistic, orientat, cu precădere, către noile 
demersuri şi progrese înregistrate pe plan european în domeniu:
 •  -crearea unei platforme e-Learning având ca obiective:
 - rularea de cursuri inteligente, adaptate la nivelul cursantului;
 - oferirea oportunităţii ca acesta să poată învăţa în condiţii de asimilare 
şi ritm propriu;
 - monitorizarea procesului de asimilare a cunoştinţelor, inclusiv  prin 
sisteme de testări rapide şi pertinente.
 -  organizarea unor cursuri în domeniul statisticii ofi ciale orientate 
spre lărgirea cunoştinţelor utilizatorilor de date, inclusiv a responsabililor 
cheie din administraţia centrală şi locală;
 - conectarea Institutului Naţional de Statistică la Programul 
operaţional de dezvoltare a capacităţii administrative pentru caracterizarea 
performanţelor administraţiei publice locale;
 Necesitatea de a răspunde efi cient, operativ cu informaţii pertinente 
adaptate imperativelor de monitorizare sub aspect cantitativ statistic a efectelor 
crizei; întărirea cooperării cu instituţiile colaboratoare la elaborarea notifi cării 
fi scale (Ministerul Finanţelor Publice şi Banca Naţională a României) vizând 
monitorizarea evoluţiei defi citului bugetar şi alte aspecte economico-fi nanciare;
 Extinderea activităţilor statistice spre contextul regional şi local, 
inclusiv prin analize sectoriale şi valorifi carea tehnicilor şi metodelor de 
determinare a indicatorilor statistici pe zone mici;
 Îmbunătăţirea şi armonizarea statisticilor în scopul realizării unei 
imagini coerente şi realiste a factorilor care acţionează asupra creşterii 
economice; scurtarea perioadei de punere în circulaţie a informaţiilor cu 
privire la efectele crizei, abordarea sub aspect metodologic a conţinutului 
seriilor brute şi ajustate, cercetări teoretice şi încercări de punere în practică cu 
asistenţa cadrelor universitar-academice a unor modele de evaluare sintetică 
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a creşterii economice pe baza indicatorilor compoziţi; extinderea seriilor de 
timp pe perioade mai lungi şi altele;
 Reconceptualizarea sistemului de organizare a Institutului Naţional 
de Statistică prin prisma raţionalizării fl uxurilor de date, a îmbunătăţirii 
preconizate a metodelor de colectare, prelucrare, analiză şi diseminare a datelor, 
evaluarea calităţii datelor primare, a altor obiective prevăzute în programele 
statistice ale Comisiei şi în Programul Statistic Naţional Multianual şi Anual;
 Concentrarea eforturilor aparatului statistic spre valorifi carea 
superioară a informaţiilor şi datelor statistice; adoptarea de soluţii pertinente 
şi fi abile în domenii sensibile, precum Indicele preţurilor de consum şi a 
infl aţiei, evaluarea conform standardelor UE a migraţiei internaţionale, 
perfecţionarea cercetărilor în domeniul pieţei muncii pentru a surprinde 
fenomene şi procese specifi ce perioadei de recesiune şi criză economică, 
îmbunătăţirea modului de urmărire a evoluţiei preţurilor pieţei imobiliare, 
perfecţionarea sistemului de urmărire a evoluţiei standardului de viaţă etc.

 Vă adresez tuturor felicitări şi mulţumirile mele faţă de modul în care, 
aşa cum aţi făcut-o întotdeuna, v-aţi consacrat eforturile de creaţie şi de muncă 
neostoite pentru activitatea institutului în ansamblu.




